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SAVARANKISKO DARBO UZDUOTYS

A grupé
1. Parasykite 5 pirmuosius skai¢iy sekos narius:
1 n+1 n n+1
1) my , 2 ay=——y ) Tp=——,  4) = (1) —
2 2n + 1 hd nd+1’ i 2+ hiifele (=) n?
2. Apskaiciuokite skaiciy seky ribas:
. =2 +3n+1 n+4 ni+2n+1 n
i : im ———— im ——, 4) 1
) n-l-l-rf:}o n?+1 ﬂ—*n;lo n2—3n+2’ )nl—wx» Tny/n +1 Jnl»nf}c
: i g e b S ) i -
5) 1 s 18)) , 7) lin , 8)1
5) Ao 1+ {n—1) 4o n? )nl—'cc o ) 2 4
n® —100n% + 1 1 000n® + 3n? 5n? — dn —
li 10) 1i 11) li :
9 v 100n2 + 15n ' 0) e 0,001n* — 100n3 + 1’ )nl—r}olo n—1
3. Apskaic¢iuokite funkcijy ribas:
% 5x% —4zx — 1 = (2 =2z —1)(z + 1) 74 =
2 PB} r—1 2) _,l_,h_fﬂl 4+ 422 -5 3) 11111 24 — 2
£) lim z° — 522 + 8z — 4 5) lim z® + To? + 152 + 19 6) lim arcsin 22
z—2 x3—3zx2+4 z—-3 13 + 822 + 21z + 18" "a—0ln(e — z)=
sin 5 x® 4+ 32? — 9z — 2 sin ax (1+az)?
: : i s
7 }1_12 1§32 & El—r}}z »—-z-6 '’ s :}"“—}}J sin bz’ 19 PE}I z? 4
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10.

11.

12

13

r



. Taikydami Liopitalio taisykle, apskaiciuokite:

xt |
1) lim —, 2) lim ——.
)I—.oo 3= ):cll']})cosr.—l

. Nustatykite funkcijos apibrézimo sritj:

1) y = logy(z* —4), 2) y = sinlog, F

. Nustatykite, ar lyginé, ar nelyginé Zinoma funkcija:

2 1

B f(z) =3z 2) f(z) =z + 2arctg =z, 3) f( )Zﬁ

T2 —

. Raskite funkcijos triikio taskus ir nustatykite ju tipa:

1,z >0, iz ;)

1) f(z) =40,2=0, 2) f(x) = {2"“1’_'0
LY el T

. Raskite funkcijy iSvestines:

. cdor +2
1) y=In(z® — 1), 2) y = ——,
) Y B ) ) I — zclgz

arcsin
3) y = xsinz + 2% cos z, 4) ¢ = .
arctgx

. Kubo briauna yra x = 540,01 m. Apskaic¢iuokite absoliuciaja ir santykine
paklaidas, gaunamas skaic¢iuojant Sio kubo turj.

. Apytiksliai apskai¢iuokite funkcijos f(z) = ¢/ {7= reikSme taske z =0, 1.

. Raskite funkcijos f(r) = zv/2z — z? monotoniskumo intervalus ir ekstremu-
mus.
2} —2z% + 1

. Raskite visas funkcijos f(z) = e grafiko asimptotes.
gy

. Istirkite funkcija ir nubrezkite jos grafika:

3 2
1) yzx%, 2) y=%—1¢2, 3) y:?xm?’ 4) y =123 — 52° 4+ 3z — 5.




B grupé

14. Parasykite bendrojo sekos nario formule:

S S |
1) 1, ?1 5_21 ﬁ!
15. Apskaic¢iuokite skai¢iy seky ribas:

1) lim (n — V'n? + 3),

n—oo

l+1+5H+..+4&
3) lim ot .,
’1—’°°1+§+3—2+--.+3—n

5) I —2n

im ———,

n—oo \/n2 —2n4n
s+ —1

7 lim YR F 201
n—oo n+ 2

9) lim 2n+1)*—(n-1)*

n—oo (2n+ 1)4 + (n — 1)4’

: 1
ll)nll_.ngcﬁ(l +2+3+... +n),

8n® — 2n
13) 1i
D e Pl T

15) JLII;O(\/n(n +5) — n),

17) lim (
16. Apskaiciuokite funkcijy ribas:
. V1i+z—1-2
1) lim ;
z—0 {VE
. Vb —x-2
3) lim ———,
z—-1,2 -z -1
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1 1 1

2) 1’1‘2’1—2-3'1-2-3-4’"'

4) lim

12) lim

n—oo

14) lim n(vn2 + 1+ vVn? — 1),

16)rlli_{lgo\/n+2(\/n+3—\/n—4),

n+5)st
n—?) ‘
. V9+2z-5
z—8 I2—4
V8 -z2 -1
P o

1+24+...4+n
2) im ———,
)n-l—f‘n;cl 71,2-—3 ?

(\/n2 +4n-3—vVn2—n+ 1) ’

1 2n—-T7
6) lim (1 — —
o ( 5n) ,

. (Vn?+1+n)?
lim

8)

n—oo Ypf4+1

. Vn?+n

10) lim ————,
n—oo n+1

Lok 248 4ol 8
n+2 2 /8

n—oo

z=0  Jz? 423



1— 22 cosS2r — cosT
5) lim _—— = —
z—1 sinmzx’ 1 — cos 2z

tg2x
7) lim .
z—0 arcsin 3z’

9) 11111 i 5 -,
— z?

. Taikydami Liopitalio taisykle, apskaic¢iuokite:

; ( 1 1 )
lim | — — 2
z—1\Ilnz xz-—1

. Nustatykite funkcijos apibrézimo sritj:
1) y = logy(z + 2) + logy(z — 2),
2) y=arccos (1 —2z)+ V2 -z + 1+3.

3) y= s+ V22— 52+ 6
Sty

. Raskite funkcijos triikio taskus ir nustatykite ju tipa:

| o Yo+ 4~2 V2T —z—3
: o 2N By, 3) @)= e
|z —1| | sin 3z | tg2x

1) f(z) =
. Raskite funkcijy iSvestines:
) f(z) =sin’a 2) y =Intgz,3) y = arccos i
f ' el - i
2z

Py 5) y = In® cos? (3z% — 1).
4

4) y = arcsin
1
. Kokiu tiklsumu reikia iSmatuoti kreives y = 2%\/z, kai z < 1, abscise, kad
skaic¢iuojant jos ordinate absoliucioji paklaida nebuty didesné nei 0,17
. Apskaiciuokite apytiksliai sin 60°3'.

3. Istirkite funkcija ir nubrézkite jos grafika:

1) (o) s o

4)




C grupé

Apskaiciuokite skaiciy seky ribas:

Y i 42)3 + 3 2.4n 4
BE : et
n—oo (_2)ﬂ+1 + 31’1-‘1-]

F oyt —dn 4+ n Seatpf o ] i
3) im — e 1
n—oo 2n — 1 n—oo /n3 +n — e/ﬁ

n+3\"
5 1 (In(n4-1) =1 { ) i
i b o) o m (57)
S 3 —2n2 +4n o VYRt +2—-vn2+1
7) lim [ ——— : 8) lim - - :
n—oo \ 4n — 2n2 + 1 n—oo \‘7?’1_"1 S \/nd =

_ Vnd —2n2 + 1+ V/nt +1 . 1-2+3-4+..—-2n
9) lim - - : 10) lim :
n—oo /nb +6n° +2 — v/n7+3n3 + 1 n—o0. vn? +1
o = 5n+l
11) lim

£ 2n+1 oL 5'.'i+‘2 2

Apskaiciuokite funkeijy ribas:

2 4 4\ %+3 arcsin 2 \ 26+9
1) lim (1 i ) g 2) lim (aw%mr) :

x—0 i

3) lim (2 - —)” , 4) lim (Va2 +1+a),

T——00

: 2vz2 +1— V23 + 22 ; 3z —1\”
5) lim — 1 6) lim >
z—-00 /71 +3+3vV22 -1 z—o0 \ 20 + 3
2r— ] -é/?l_l .
7) lim ( = ) ; 8) lim (1 + 3tg%2) 7"
T— T T—

Taikydami Liopitalio taisykle, apskaiciuokite:

x

TN\ T
1) lim z*, 2)lim (fg%) 5

z—+0 r—1

r
Nustatykite funkcijos y = log,(lgx) + arcsin (ig ﬁ) apibrézimo sritj.
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Raskite funkcijos trukio taskus ir nustatykite ju tipa:

sinx
Vx| +1—2 it

) 2 =5 s
2% -3 3 Lz
Raskite a ir b reikSmes, kad funkcijos buty tolydzios:
(x—1)3,2 <0,
slzi= 1
1) f(z)=1 , 2) f(z)=qazx+b0<2z <1,
*+ar+b,|z|>1,
VI e L

Raskite funkcijy iSvestines:

1) y =sin’ln \/arcctg(?«v“ +sin (322)), 2) y=2"

]

3) y= Iln:.r’ 4) y = (:1‘2 ¥ 2)51112.1-, 5) y= 25Nz

InZineriniuose skai¢iavimuose daznai prastinami dydziai = ir /g (¢ia g — laisvojo
kiiny kritimo pagreitis), kai vienas ju yra trupmenos skaitiklyje, o kitas — vardiklyje.
Kokig santykine paklaida gauname taip suprasting?

Istirkite funkcija ir nubrézkite jos grafika:

3
DYE)=a "5 2) f(z) =",
3) f(z) = 1—_\/1? 4) f(z) =3Va? + 2.

IVAIRUS UZDAVINIAI
. Trodykite, kad vektoriai nC —p b, p@ —mC ir mb —na yra komplanaris.

— —
2. Irodykite, kad vektorius b (@ - ¢)— @(b - C) yra statmenas vektoriui ¢ .

3. Kokia salyga turi atitikti vektoriai @ ir T;:, kai | @ + _b>| =|a — ?P

5. Trodykite, kad (@ x 0)- (@ x b)+ (T - b)-(@- b)=|aP|b %

Riskite vektoriy, esantj yz plokitumoje, statmena vektoriui @ = 27
3 k ir tokj, kad jo ilgis buty lygus 10 ir statmenas vektoriui.




10.

Wl

12

13.

14.

15.

16.

17

18.

19.

20.

Materialyjj taska M(1; —5; 3) veikia jéga F= {4; —3; —2}. Raskite Sios jégos
moment@ koordinaciy pradzios tasko atzvilgiu. Jei matenaimﬁaskad M veikia
jéga P tai Sios jégos momentas tasko A atzvilgiu yra lygus AM x F'.

Materialyji taska M(3;2;—1) veikia jéga i {1;—2;4}. Raskite Sios je-
gos momenta tasko A(1;2;3) atzvilgiu ir nustatykite kampus, kuriuos jégos
momentas sudaro su koordinaciy asimis.

Raskite tieses, kurios buty lygiagrecios su tiesémis z+2y—2 =0, 2+2y—6 =0
ir dalyty atstuma tarp juy santykiu 3:1.

Raskite tieses, kurios eity per taska (2,1) ir buty nutolusios nuo tasko (0,0)
atstumu, lygiu 2.

Zinomas lygiasonio trikampio pagrindas 4+ y — 1 = 0, viena Soniné krastine
x — 2y — 2 = 0 ir taskas (—2,0), esantis antrosios Soninés krastinés tieséje.
Raskite antrosios Soninés krastineés lygtj.

Raskite tiese, einanc¢ia per koordinaciy pradzios taska ir per trikampio, kurio
krastinés yra tiesés x —y—4 =0, 2z - 11ly+ 37 =0, 2z 4+ Ty — 17 = 0,
pusiaukrastiniy sankirtos taska.

Nustatykite, ar taskai A;(2,1,1) ir A3(2,1,3) yra vienoje puséje nuo plokstu-
mos z+2y —z—2=07?

Raskite plokstuma, einancig per tiese z+y+22—17 =0, 5z +11y—32z+1 =0
ir statmena plokStumai 4z + 11y + 62 + 23 = 0.

Plokstumoje 42 — 7Ty + 5z — 20 = 0 raskite tokj taska P, kad vektorius OP su
koordinaciy asimis sudaryty lygius kampus.

Il

z—1
Raskite plokstuma, iSvesta per statmenj, nuleista is tasko (1,1, 1) j tiese . 5
y+1 2k}
i

ir statmena plokstumai r +y — 2z =

| y—2 o] (SRS ) y—1 z—1 : ]
Tiesése Y = Y ] = 5 ir o = Jl = ] raskite tokius

taskus, kuriuos sujunge gausime trumpiausia atstuma tarp zinomu tiesiy.

=1 y~—~1 g1 x~1  g=1 2=1

Per tiesi = = i <H = sankirtos taskg
r tiesiy — 7 ity E 5 sankir )
iSveskite tieses, kurios kampa tarp zinomuy tiesiy dalyty pusiau.

Raskite ties¢, kuri buty plokstumoje r +y + z — 3 = 0, kirsty ties¢ y = 1
z = —2 ir buty vienodai pasvirusi i OX ir QY asis.

Raskite plokstuma, kuri su koordinaciy asimis sudarytu lygius kampus ir bufy
- oline (i sk 3+l g1 ,
iSvesta per tiesiy x = y = z ir 5oy i ; bendrojo statmen

vidurio taska.
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jégos
veikia

0S jé-
jegos

tine
eseje.

2.

22.

23.

24.

26.

27.

28.

29.

30.

2 2

Raskite lygtj tiesés, kuri eina per elipsés 100 + g—4 =1stygy2z—-y+7=0
ir 2z —y — 1 = 0 vidurio taskus.

Raskite cilindro, kurio sudaromosios kerta kreive 22 +y?+22 =1, 2+y+2 =0
ir yra lygiagrecios tiesei x = y = z, lygti.

Raskite pavirSiaus, kuris gaunamas sukant tiese z = max, y = a aplink OZ asj,
lygti.

Raskite pavirsiaus, kuris gaunamas sukant tiese r — 1 = y = 2 + 2 aplink tiese
=g, et

. Raskite lygtj pavirSiaus, kurj gauname sukdami apskritima (z — 2)? + y* +

<y

z* = 1,y =0 aplink OZ asj. Koks tai pavirSius?

Tarkime, kad S — skritulio plotas, o r — jo spindulys. [rodykite, kad iSvestiné

a4 B, S Lol
~ lygi apskritimo ilgiui.

V' — apskritojo cilindro turis, h — jo aukstiné, o r — pagrindo spindulys. [rody-
7

d
kite, kad esant fiksuotam r isvestiné ah lygi cilindro pagrindo plotui, o esant
a

fiksuotam h isvestine e lygi cilindro Soninio pavirsiaus plotui.
e

Nedidelé kompanija gamina paraka, uz kurj kiekviena diena gauna po 3 Lt
uz svarg bei papildomai 120 Lt per diena. A(z) pazymékime vidutine dienos
parako kaing, kai pagaminama x svary parako per diena. Parasykite A(z)
formule ir raskite ribas

lim A(z) ir lim A(z).

r—04 T—00

Kulka, paleista j org pradiniu laiko momentu (¢ = 0 sekundziy), skrieja j virsu
greic¢iu v(t) = 800 — 32t (pédy per sekunde). Koks yra kulkos pagreitis?

Zaisly kompanijai, gaminandiai léles ,Bonnie“, x léliy gamyba (0 < z < 200)
. BT 8 -
per dieng kainuoja C(z) = 100 + 2%~ 1000

z* doleriy. Kokios yra 100 léliy

pagaminimo ribinés sagnaudos?
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